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Colegiul electoral pentru a-
legerea noului Patriarh al Bi
sericii naţionale a fost convo
cat pe ziua de 30 Iunie c. Fap
tul va constitui o dată istorică 
în analele ortodoxiei româneşti, 
de oare ce este cea dintâi ale
gere care se săvârşeşte dela în
fiinţarea Patriarhatului. 

Se ştie anume, că fericitul 
în Domnul Miron Cristea pri
mise suprema demnitate ierar
hică în 1925 nu prin vr'o ale
gere, ci prin înălţarea scaunu
lui arhiepiscopesc şi mitropoli
tan al Ungro-Vlahiei, în virtu
tea unei legi speciale, la ran
gul de scaun patriarhal. Astfel 
Mitropolitul primar ¿1 României 
deveni, prin voinţa naţională şi 
cel dintâi Patriarh al Ţării. 

Aceeaşi lege specială pre
vedea însă, că pe viitor alege
rea Patriarhului se va face de 
un colegiu electoral, compus a-
tât din membrii adunării bise
riceşti, îndreptăţiţi a alege pe 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ungro-Vlahiei, cât şi din mem
brii ortodocşi ai Corpurilor Le
giuitoare. 

Legea de organizare unifi
cată a Bisericii, apărută curând 
tot în acelaş an, 1925, preciza 
că adunarea bisericească elec
torală se compune din membrii 
congresului naţional bisericesc 
şi aceia ai adunării eparhiale 
unde s'a produs vacanţa. 

Prin urmare, la alegerea din 
30 Iunie c. vor lua parte depu
taţii congresului naţional bise
ricesc, ai adunării arhiepiscopiei 
Bucureştilor, membrii ortodocşi 
ai Corpurilor Legiuitoare, câţiva 
membri de drept clerici şi mi
reni în virtutea înaltelor dem
nităţi ce le ocupă în Stat şi în 
fine membrii Sf. Sinod. Cu alte 
cuvinte, cea mai impunătoare 
reprezentanţă naţională din câte 
cunoaşte organizaţia noastră de 
Stat. 

Această trăsătură esenţială 
a ei, caracterizează semnificaţia 
deosebită a scaunului patriarhal 
în viaţa Statului şi neamului 
românesc. 

De aceea, este firesc să pri-
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vească ţara întreagă spre ale
gerea ce va avea loc, cu un 
sentiment sporit de ordin re
ligios şi naţional. L-am văzut 
de altfel subliniat în Mesagiul 
regal cu care s'a deschis nouile 
Corpuri Legiuitoare, şi mai ales 
în proiectul de răspuns al Se
natului, care ţinea să spună ur
mătoarele, prin graiul înţelept 
al raportorului, marele literat I. 
Al. Brătescu-Voineşti: 

„Biserica Română înălţată, 
potrivit cu vechile sale drepturi, 
la rangul de Patriarhie, aşteaptă 
dela buna noastră chibzuire un 
înlocuitor al aceluia, care cu 
înţelepciunea de vlăstar al no
bilei ţărănimi ardelene, a ştiut 
să fie, cu jertfa însăşi a vieţii 
sale, până la sfârşit, bunul sfet
nic al Majeslăţii Voastre. îm
preună cu reprezentanţii naţiu
nii din Adunarea Deputaţilor, 
credem că vom şti să facem o 
alegere care va arăta, că în do
meniul Bisericii, aşa de scumpă 
sufletului nostru în ambele ei 
forme, spiritul de înnoire a că
rei expresie este însăşi Majes-
tatea Voastră, îşi va afla cuve
nita manifestare." 

Iată dar, o afirmare solemnă 
şi din partea Maturului Corp, 
că înţelege să dea alegerii de 
Sâmbăta viitoare importanţa ex
cepţională pe care ea o are în 
marea acţiune de transformare 
radicală a României de astăzi. 

La rândul lor, mandatarii 
clerici şi mireni ai Bisericii, 
conştienţi de rolul determinant 
ce-1 au în acest act istoric, nu 
vor ezita un moment spre a fi 
la înălţimea răspunderilor grele, 
dictate de tradiţiile sfinte ale 
vieţii noastre religioase. 

P a t r i a r h a t u l este cea mai 
înaltă expresie spirituală a nea
mului, de unde trebuie să ra
dieze fără întrerupere năzuinţele 
mari de idealism creştin şi în
frăţire obştească, menite a că
lăuzi Patria pe drumurile fără 
greş ale adevărului, dreptăţii şi 
iubirii. 

Păzitor neadormit al tezau
rului imens de ortodoxie româ
nească, scaunul patriarhal îi va 
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spori strălucirea, continuând cu 
râvnă începuturile aşa de no
rocoase ale celui dintâi titular 
al lui. 

Credincios fără rezerve li
bertăţii Bisericii, îi va păstra 
şi desvolta orânduirea ei atât 
de înţeleaptă de astăzi, fiindcă 
au confirmat-o experienţele ui
mitoare de ieri şi rodnicia ne
contestată de azi. 

Biserica noastră nu este să
racă în Ierarhi destoinici a îm
plini chiemări de asemenea răs
punderi covârşitoare. — Duhul 
sfânt va lumina pe cei chie-
maţi, să-şi îndrepteze gândurile 
către acela, care prin persona
litatea lui dominatoare, venerată 
şi preţuită, va fi în măsură să 
fie un incomparabil cârmuitor 
duhovnicesc şi deci un susţină
tor neîntrecut al grandioasei o-
pere de renaştere naţională, în
cepute de gloriosul Rege orto
dox M. S. Carol Il-lea. 

Voci de presă din Germania. 
Comunicarea d-lui prof. univ. Ioan 
Lupaş la al şaptelea congres inter
naţional de istorie dela Zürich, ţinută 
în ziua de 2 Septemvrie 1938, cu 
subiectul „Kaiser Josef II und der 
Bauern-aufstand in Siebenbürgen", 
a apărut' în broşură, scoasă la Mün
chen. (München, 1939, 20 pag.) 

Profesorul universitar german I. 
Cornelius, scrie despre ea urmă
toarele : 

„Citind lucrarea istorică a d-lui 
profesor Lupaş, sunt cu totul cople
şit de profunda impresie ce mi-a 
făcut uciderea lui Horia. Este cu 
totul înfiorător de a-i fi schingiuit 
printr'o astfel de nedreptate strigă
toare la cer, Este anevoie de înţeles 
pentruce împăratul, care în aparenţă 
fusese aşa de binevoitor faţă de cei 
răsvrătiţi, s'a lăsat înduplecat să-şi 
încarce sufletul cu o astfel de răs
pundere gravă — căci nu pot con
cepe să se fi purtat cu indiferenţă 
faţă de un asemenea supliciu. 

„Expunerea vioaie a autorului 
reuşeşte a înlănţui simpatiile citito
rilor cu desăvârşire de partea răs-
vrătiţilor şi îi îndeamnă să se bu
cure că urmaşii acestora şi-au pulut 
redobâdî, la sfârşitul războiului mon
dial, locul ce li se cuvine". (Mün
cher Neueste Nachrichten). 

Trecut in registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111—1938. 

„Fii celor orfani ca un 
tată şi ca un bărbat pen
tru mama lor, şi vei fi 
ca un fiu al celui Prea 
înalt şi te va iubi pe tine 
mai mult decât mama sa." 

Iisus fiul lui Sirah 4, 10. 
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EVANGHELIA 
Matei 8, 5-31. 

Vindecând pe fiul sutaşului din 
Capernaum, Mântuitorul a răsplătit 
o virtute, de care oamenii au o ne
apărată nevoie, ca să-şi asigure o 
viaţă armonioasă: virtutea supunerii. 
Intr'o societate, în care oamenii nu 
sunt pătrunşi de întreagă importanţa 
cuvintelor spuse de sutaş — „sunt om 
sub stăpânire" — domneşte cea mai 
jalnică anarhie, cu întreg convoiul 
de nenorociri sufleteşti şi fizice, pe 
cari le poate provoca ura sălbatică 
a omului transformat în fiară. 

„Sunt om sub stăpânire." între 
poruncile, pe cari Dumnezeu le-a dat, 
scrise pe piatră, lui Moisi, cea din-
tâiu, care reglementează raportul o-
mului către om, porunceşte supune
rea. Supunerea faţă de părinţii tru
peşti. Dar nu e greu de înţeles, că 
această supunere nu poate rămânea 
numai în cadrele înguste ale fami
liei. Ea e valabilă şi în cadrele ma-
rei familii, care e naţiunea; datorăm 
supunere şi celor mai mari în casa, 
pe care o numim patrie; ea trebuie 
să ne inspire atitudinea şi faţă de 
părinţii duhovniceşti. 

Evangheliile ne spun totul despre 
copilăria şi tinereţa Mântuitorului în 
două cuvinte: „era supus." Marea 
hotărâre din grădina Ghetsimaniei a 
fost luată din ascultare faţă de Ta
tăl ceresc. Iar pilda Mântuitorului e 
confirmată în urmările ei binefăcă
toare de bunăstarea, de fericirea, de 
progresul vădit al familiilor, al ţă
rilor, al naţiunilor, în sânul cărora 
se practică cu sfinţenie ascultarea. 

Totuşi viaţa omenească e în ne
contenită frământare din pricina de
selor conflicte grave între cei datori 
să asculte şi cei datori să porun
cească. Unele dintre aceste răzvrătiri 
sunt nebune, ca a fiului risipitor; 
altele sunt poruncite de demnitatea 
omenească şi sunt necesare tocmai 
în vederea restabilirii armoniei so
ciale. Căci supunerea decade în cea 
mai grea robie, poruncirea devine 
cea mai desfrânată teroare, dacă nu 
sunt puse în practică de suflete ca 
acela al sutaşului: plin de credinţă 
în Mântuitorul. 

Datoria de a ne supune şi dato
ria de a porunci sunt chezăşia bunei 
înţelegeri între oameni numai în mă
sura în care se hrănesc din credinţă. 

I. G. 
c a 

ALEGEREA NOULUI PATRIARH 



M. S. Regele Carol II. despre Mih. Eminescu. 
In şedinţa solemnă a Academiei, 

ţinută Vineri 16 1. c. pentru come
morarea lui Mihai Eminescu, M. S. 
Regele] a rostit următoarea cuvântare: 

„Pentru Mine a fost o da
torie de a veni astăzi în mij
locul Domniilor Voastre la co
memorarea lui Mihai Eminescu. 

S'a vorbit mult despre el şi 
se va mai vorbi. 

Importanţa lui în istoria cul
turii româneşti este aceea, că a 
fost primul care a dat ţării o 
absolută încredere în forţele ei 
intelectuale. 

După încercările atât de 
frumoase şi atât de lăudabile, 
ale lui Vasile Alexandri, ale 
cărui poezii însă aveau un sub

strat de civilizare, aş putea zice, 
a poeziei populare, a venit a-
cest mare poet, care ne-a dat 
pentru prima dată, o producţie 
intelectuală românească, a cărei 
valoare i-a dat putinţa fără 
greutate, să treacă peste hota
rele tării. 

In cursul ascendent al cul
turii româneşti, Eminescu în
seamnă deci una din pietrele de 
hotar cele mai importante. 

De aceea am venit şi de 
aceea mulţumesc şi Academiei 
pentru comemorarea pe care o 
face astăzi — comemorare care 
o cinsteşte, — cinstind pe cel 
mai mare poet al ţării româ
neşti.'1 (Aplauze prelungite). 

Convocarea colegiului 
pentru alegerea noului Patriarh. 

— Textul Mesagiului Regal . — 

M. S. Regele a semnat ur
mătorul mesagiu pentru con
vocarea colegiului electoral în 
vederea alegerii Patriarhului Bi
sericii ortodoxe române: 

Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Domnilor membri ai Cole

giului electoral pentru alegerea 
episcopilor, Mitropoliţilor şi a 
Patriarhului Bisericii ortodoxe 
române. 

Colegiul electoral pentru a-
legerea episcopilor, arhiepisco
pilor, mitropoliţilor şi a Patriar
hului Bisericii ortodoxe române, 
fiind convocat pe temeiul art. 
12 din legea pentru organizarea 
Bisericii ortodoxe române şi po
trivit art. 9 alineatul j . din sta
tutul aceleiaşi legi, pentru a 
proceda în ziua de 3 0 Iunie 
1939, la alegerea de Arhiepis
cop al Bucureştilor şi Mitropolit 

al Ungro-Vlahiei şi în confor
mitate cu art. 2 din legea 
pentru ridicarea Scaunului ar
hiepiscopal şi Mitropolitan al 
Ungro-Vlahiei, ca Primat al Ro
mâniei, la rangul de Scaun Pa
triarhia!, pentru alegerea de Pa
triarh al Bisericii ortodoxe ro
mâne, 

Eu declar deschisă această 
şedinţă a Colegiului electoral. 

Dat în Bucureşti, la 1939. 
CAROL R. 

Ministrul Cultelor şi Artelor, 
Dr. N. ZIGRE 

Componenţa colegiului 
e lectoral . 

Ministerul Cultelor şi Arte
lor a făcut o adresă celor două 
adunări legiuitoare prin care le 
cere să-i înainteze de urgenţă 
tablouri de toţi membrii orto

docşi ai acestor adunări, în ve
derea convocării lor pentru a-
legerea Patriarhului. 

Convocările vor fi făcute de 
Sf. Sinod. 

In afară de parlamentarii or
todocşi vor mai lua parte la 
alegere membr i i Sf. Sinod, 
membrii delegaţi ai eparhiilor, 
membrii de drept în colegiul 
electoral (Preşedintele Consiliu

lui de miniştri, ministrul de 
culte, preşedintele Senatului, 
preşedintele Camerii, primul 
preşedinte al înaltei Curţi de 
Casaţie, preşedintele Academiei 
Române, rectorii universităţilor 
şi decanii facultăţilor de teo
logie) şi membrii adunării e-
parhiale a arhiepiscopiei Bucu
reştilor. 

-OiO-

C O N F E R I N Ţ E P A S T O R A L E 
Conferinţa p r e o ţ e a s c ă 

din tractul Bistriţa. 

In zileie de 3 şi 4 Iunie a. c. a 
avut Ioc conferinţa preoţească de 
primăvară a preoţilor din tractul Bis
triţei. 

Sâmbătă — 3 Iunie — s'a oficiat 
serviciul Vecerniei,. iar Duminecă — 
4 Iunie — Utrenia şi Sf. Liturghie 
în sobor; răspunsurile au fost date 
de Soc. corală „Mihai Viteazul" de 
sub conducerea prof. Erwin Lurtz 
dela liceul „Al. Odobescu". La sfâr
şitul Liturghiei a predicat în faţa 
unui numeros public vrednicul preot 
T. Ciuruş din Rusul-Bârgăului, despre 
„Lepădarea de sine". Omul se re
naşte pentru un cer nou şi pentru 
un pământ nou — după cum spune 
Sf. Scriptură. Suferinţa apropie pe 
om de Dumnezeu: „fiii lumii suferă 
fără nici un scop, iar fiii lui Dum
nezeu suferă pentru fericire". 

După încheerea Sf. Liturghii a 
conferenţiat C. S. preot-prof. loan 
Bunea Năsăud, tratând subiectul : 
„Ortodoxia, păstrătoarea etnicii aţii 
neamului românesc şi rolul păturii 
intelectuale în propovâduirea şi în
tărirea ortodoxiei". A arătat sacrifi
ciile mari pe care le-au adus Voe-
vozii români pentru întărirea Bise-
ricei şi chiar evenimente cari s'au 
petrecut în jurul Bistriţei, cum a fost 
în secolul al XVI-lea Episcopul Ata-
nasie, care a condus un atac împo

triva Saşilor din Bistriţa. Apoi rolul 
naţionalist al preoţilor din timpul lui 
Horia, Cloşca şi Crişan, amintind pe 
preotul Vasile din Pintic şi Simion 
din Lupşa, care citeau ordinele lui 
Horia poporului şi-1 îndemnau la 
luptă pentru desrobire. 

Combate în ultima parte a con
ferinţei D-Sale tendinţele unor oa
meni adepţi ai marxismului-comunist 
de a distruge graniţele naţiunilor. 
Aduce argumente biblice prin care 
arată că Dumnezeu a împărţit pe 
oameni în naţiuni (Fapt. Ap. 17, 26). 

S'au continuat apoi desbaterile 
conferinţei în localul Cercului Cul
tural, unde păr. prot. Victor Mureşan 
a deschis şedinţa, mulţumind P. C. 
preoţi pentru că au răspuns la che
marea făcută, precum şi d-lor Dr_ 
loan Lazăr, Bejan Atanasie, Pavel 
loan şi căpitan Grigori», comandan
tul gărzilor F. R,N. judeţul Năsăud, 
cari au luat parte ca reprezentanţi 
ai mirenilor." 

P. C. Sa a evocat figura I. P. S; 
S. Patriarh Dr. Miron Cristea şi a 
prof. Dr. Andrei Buzdug, dispăruţi 
de curând din slujba Domnului Isus 
Hristos. 

Se relevă faptul îmbucurător că 
în acest protopopiat s'au înfiinţat 
două parohii noui: Corviaeşti şi Ilva-
Mare, iar numărul preoţilor s'a în
mulţit, adăugându-se forţe tinere şi 
noui. 

F O I L E T O N 

Contribuţia Bisericii noastre 
la opera şcolară din ţinutul Bistriţei. 

I. de Pr. T. CIURUŞ 

Biserica creştină ca aşezământ dumnezeiesc 
pentru sălăşluirea împărăţiei cerului în inimile o-
meneşti, a fost şi va fi în toate timpurile şi un 
isvor nesecat de îndemnuri pentru creaţiuni de Or
din literar, artistic şi cultural. Cu cât împrejurările 
materiale erau mai favorabile cu atât şi cultura 
respectivului popor era îndrumată spre o încunu
nare mai strălucită. Dovadă ne este trecutul po
poarelor conlocuitoare cu noi şi totodată şi stăpâ-
nitori impilatori a căror cultură eră continuu ali
mentată din belşugul prisosinţelor ce li se îmbiau 
de către stăpânire. Şi dacă biserica romano-cato-
lică a regatului ungar sau cea calvină ori ev.-lut. 
a stăpânirilor ce au urmat erau subvenţionate de 
către conducători, cu atât mai strălucită apare Bi
serica noastră strămoşească care, înălţându-se din 
vâltoarea vremurilor apuse şi pline de prigoniri 
până la moarte, a ştiut totuşi să-şi hrănească fiii 
săi cu lumina culturii. Istoria bogată în astfel de 
dovezii ne spune deci cu drept cuvânt că, înce
putul cultural al poporului nostru 1-a făcut şi de
săvârşit Biserica. 

Sub diferitele aspecte culturale a căror în
ceput este aflat în Biserică, se înţelege în mod 
natural şi una' dintre cele de frunte aşezăminte 
culturale: şcoala. Şi cum şcoala s'a deşteptat pe 
arena culturală a neamului în tinda bisericuţelor 
noastre dîîi trecut, noi ne facem o plăcută dato
rie de-a scoate din hârtiile îngălbenite de muce
gaiul vremii, flacăra luminiţelor de pe Ia sate la 
licărirea cărora se învăţau fiii neamului nostru a-
suprit a scrie slovele dulcelui grai românesc. Orice 
contribuţie în acest scop. fie ea cât de neînsem
nată şi mică, ne va încredinţa tot mai tare în a-
devărul c ă : unitatea sufletească a poporului nostru 
s'a creat şi ocrotit — în butul tuturor vitregiilor — 
sub aripa Bisericii strămoşeşti. Şi dupăce s'au ivit 
zorii unor vremuri mai potrivite, am căutat ca toate 
popoarele înţelepte, să clădim şcoala românească. 
Ea a apărut pretutindenea ca o sfântă jerfă a su
ferinţelor şi dărniciilor româneşti. Nu s'a pus în 
cumpănă nici o pedecă ce ne obvenea pentru a 
desechilibra avântul poporului, întru îndestularea 
setei după carte. Căci prin această carte el îşi 
putea îmbogăţi limba sa dulce românească, pe care 
o iubea mai mult chiar decât viaţa sa. Astfel cu 
bună dreptate afirma învăţatul istoric italian Bon-
fini înainte de aceasta cu mai bine de 400 ani 
următoarele: „Aşa s'au sbuciumat Românii, încât 

îţi pare eă s'au luptat mai mult pentru limbă, decât 
pentru viaţă."») 

Considerând deci dragostea şi jertfa depusă 
de neamul nostru întru desvoltarea curentalui şco
lar în vremurile de tristă vieţuire sub stăpânirea 
ungurească şi având în vedere puterea covârşitor 
de mare ce-a insuflat în inimile Românilor Bise
rica noastră strămoşească, pentru a da calea cea 
dreaptă acestui avânt după carte prin şcoală ca 
instituţie: în cele următoare voi căuta să înfăţişez 
nenumăratele piedeci, jertfe şi lovituri ce a întâm
pinat în protopopiatul Bistriţii. Fac această încer
care cu convingerea sfântă şi neclintită că, aduc 
un mic prinos de recunoştinţă pentru toţi acei băr
baţi din acest ţinut românesc cari prin ostenele 
lor au ajutat la clădirea temeliei nezdruncinate a 
sufletului românesc. 

Pentru a evidenţia contribuţia ţinutului aces
tuia în privinţa desvoltării vieţii şcolare, cred de 
bine a face o scurtă reprivire asupra începuturilor 
acestei vieţii în Ardeal. 

Viaţa poporului Român din începuturile lui 
primitive şi până în vremea închegării definitive, 
a fost vecinie tulburată de invaziile străinilor: aşa 
că, lipsa de linişte şi siguranţă a vieţii n'a lăsat 
să se desvolte ideea de şcoală. După aşezarea Un
gurilor în părţile Ardealului şi dupăce reuşesc să 

' ) „Din carnetul unui dascăl" de Ion Mateiu, p. 9. 
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Preşedintele Serviciului social, d. 
loan Pavel aduce laude celor care 
au predicat şi conferenţiat, relevând 
faptul că dacă preoţii astăzi se bu
cură de un prestigiu, el se datoreşte 

Convocarea Sf. Sinod. I. P. S. 
Mitropolit Nicodem al Moldovei, a 
convocat membrii Sf. Sinod în şe
dinţă extraordinară pe ziua de 26 1. 
c , la ordinea zilei fiind chestiunea 
alegerii noului Patriarh. 

Nu ne îndoim, că Sf. Sinod va 
lua hotărârile cele mai chibzuite, aşa 
cum le dictează supremele interese 
ale Bisericii noastre ortodoxe. Ale
gerea noului cârmuitor trebuie să fie 
o sărbătoare a ţării întregi, prin una
nimitatea şi însufleţirea cu care ea 
se va săvârşi sub călăuzirea Duhu
lui Sfânt. 

Mitropolia Olteniei. Ministerul 
Cultelor şi Artelor a întocmit pro
iectul de lege pentru înfiinţarea Mi
tropoliei Olteniei, cu reşedinţa la 
Craiova. Ca episcopii sufragane îi 
vor aparţinea cea dela Argeş, denu
mită pe viitor de Argeş-Râmnic, şi 
cea dela Caransebeş, al cărei sediu 
va fi mutat la Timişoara. Proiectul 
a fost înaintat Sf. Sinod spre a-şi 
dâ avizul asupra Iui. 

Noul preşedinte al Senatului. 
Maturul corp respingând cu 88 vo
turi contra 49 Regulamentul intern 
propus de birou, dl prof. N. Iorga 
şi-a dat demisia din demnitatea de 
preşedinte. In locul dsale a fost ales 
dl Const. Argetoianu, consilier regal. 

Predici premiate . In sesiunea 
ordinară din acest an Academia Ro
mână a ţinut să acorde premiul Eu-
femia şi loan Andrei în valoare de 
3500 Lei păr. Andrei Eftimie din 
Lunca-Murăşului, pentru volumul de 
predici „Din faţa sf. Altar." Relevăm 
faptul cu toată bucuria, şi trimitem 

culturii lor superioare. 
La propuneri s'au discutat mo

dalităţile în care s'ar putea clădi o 
casă parohială în Bistriţa, 

Prof. IOAN ROMAN, Bistriţa. 

păr. Eftimie toate felicitările noastre 
pentru distincţia conferită de supre
mul areopag al culturii româneşti. 

Un nou consilier regal . In Mo
nitorul Oficial a apărut decretul prin 
care d. prof. A. C. Cuza din Iaşi, 
este numit de către M. S. Regele 
Carol II-lea membru al Consiliului 
de Coroană. Această suverană cin
stire a bătrânului luptător naţionalist 
este primită de opinia publică a Ţării 
cu deosebită satisfacţie. 

Un ctitor de biserică. D-l ge
neral Georgescu-Pion, comandantul 
diviziei 20 din Tg.-Murăş a luat ini
ţiativa zidirii unei biserici ortodoxe 
în orăşelul Seini din jud. Satu-mare, 
unde sunt trei biserici minoritare şi 
una greco-catolică. Inimosul general 
pe care-1 cunoaştem ca un luptător 
devotat pentru neam şi lege în văile 
Murăşului, duce acelaş avânt nobil 
şi în regiunile, unde 1-a chemat da
toria de apărător al graniţei amenin
ţate, li dorim dorim din tot sufletul 
izbândă deplină şi la Seini, spre 
slava ortodoxiei noastre. 

Inaugurarea Serviciului Social 
în ţinutul Someş. Dumineca tre
cută a avut loc în sala festivă a Re-
zidenţiei din Cluj inaugurarea festivă 
a activităţii Serviciului Social din ţi
nutul Someş. A participat un public 
număos în frunte cu P. S. S. Epis-
copi Nicolae Colan şi Iuliu Hossu, 
d. rezident regal C. Tătaru, capii au
torităţilor şi aşezămintelor de cul
tură. P. S. Episcop Nicolae Colan a 
rostit o cuvântare impresionantă a-
rătând cât de mult se bucură Bise
rica de această operă, care în trecut 

i-a aparţinut ei, de aceea şi înţelege 
s'o susţină cu tot sufletul. Au mai 
vorbit d. prof. I. Haţieganu, direc
torul S. S. al ţinutului, d. I. Moga, 
inspectorul ţinutului, d. rezident regal 
C. Tătaru. După masă s'a inaugurat 
Căminul cultural din comuna Mociu 
în cadrul unor serbări populare. Nă
dăjduim, că sub conducerea Astrei, 
Serviciul Social va dâ cele mai bune 
roade în toate cele trei ţinuturi din 
Ardeal şi Banat. 

Expoziţia Eminescu din Cluj. 
Aniversarea de 50 ani dela moartea 
genialului poet a prilejuit organiza
rea unei expoziţii de către directorul 
Bibliotecii universitare d. Ion Muşlea 
într'una din sălile destinate acestui 
scop, Deschiderea s'a făcut în ziua 
de 15 1. c. în prezenţa unui public 
ales şi număros. A conferenţiat prof. 
D. Popovici despre „Titanismul în 
opera lui Eminescu", după care cei 
de faţă au trecut la vizitarea expo
ziţiei, unde au putut vedea scrisori 
originale, manuscrise fotografiate, di
ferite ediţii de poezii în româneşte 
şi în mai multe traduceri, colecţii de 
ziare şi reviste la cari a scris Emi
nescu, drumurile lui prin Ardeal în
soţite de fotografii interesante etc. 

Recomandăm cititorilor noştri vi
zitarea acestei frumoase expoziţii, care 
este un omagiu pios adus de Ardeal, 
celui ce 1-a iubit şi 1-a apărat cu 
atâta căldură şi prestigiu răsunător. 

Ţ Generalul N . Condiescu. Du
mineca trecută a fost înmormântat 
în comuna Grozăveşti lângă Cra
iova, generalul N. Condeescu,, pre
şedintele Societăţii Scriitorilor ro
mâni, având abia 58 de ani. Defunc
tul eră înzestrat cu superioare însu
şiri intelectuale şi morale, reuşind să 
facă repede o străluciă carieră mili
tară. A fost bibliotecarul M. S. Re
gelui, pe care 1-a însoţit în 1922 
într'o lungă călătorie în jurul lumii. 
Regretatul general şi-a vădit talentul 
de scriitor în câteva volume de proză, 

foarte bine primite de critica literară. 
Suflet ales şi sensibil de român şi 
creştin, dispariţia lui a lăsat mâh
niri fireşti în societatea care 1-a a-
preciat şi 1-a iubit. Dumnezeu să-1 
odihnească cu cei drepţi. 

Regimul din Bohemia şi Mo-
ravia . Berlinul a publicat un decret 
recent, prin care reprezentantul Rei-
chului la Praga este autorizat a di
zolva organele de conducere auto
nomă cehe, să instaleze noui organe 
de direcţie, să controleze administra
ţia, să ceară prezentarea actelor ori 
cărei organizaţii şi să confişte bunu
rile lor. Hotărârile sunt fără apel şi 
nu trebuie motivate. Pe cât se vede 
„protectoratul" devine din ce în ce 
mai sever pentru Cehii cari l-au ac
ceptat. 

B I B L I O G R A F I E 
Episcop Nifon Criveanu: împără

ţia Muncii. Bucureşti, 1939. 158 pa
gini. Preţul Lei 4 0 - — , 

P. S. Episcop al Huşilor cuprinde 
într'un volum, elegant tipărit la Ti
pografia Cărţilor Bisericeşti, 23 cu
vântări rostite cu diferite prilejuri 
solemne. Şi din acest volum se des
prinde o deosebită sensibilitate creş
tină, care priveşte problemele dela 
ordinea zilei în lumina evangheliei 
Domnului. Un stil literar înflorit dă 
acestor rostiri arhiereşti o mireasmă 
proaspătă de lucruri cereşti. Ce lec
tură minunată pentru clerici şi mi
reni, într'un veac al tendinţelor de 
renaştere spirituală. O recomandăm 
stăruitor cititorilor noştri. 

„Biserica ortodoxă română" Nr. 
3—4 pe Martie-Aprilie 1939. Bucu
reşti. Direcţia revistei închină acest 
număr amintirii fericitului în Dom
nul Patriarh Miron. P. S. arhiereu 
Emilian Antal descrie ultimele zile 
de viaţă şi sfârşitul înaltului Ierarh 
la Cannes, Păr. diacon Gh. Moisescu 

I N F O R M A Ţ I U N I 

destrame cnezatele româneşti şi să stăpânească cu 
deplină volnicie; legile ţării şi domnii de pământ 
prin sistemul iobăgiei, împedecau orice nizuinţă 
de a ţine pas în cultură alături de neamurile con-

| locuitoare. Singura şcoală ce-o făceau pe atunci 
I iiii neamului nostru, eră aceea pe care o urmau 
| candidaţii la preoţie. Pentru a putea primi darul 

-acesta, tinerii alergau la călugării mănăstirilor de 
prin văile ascunse şi aci îşi dobândeau primele şi 
necesarele cunoştinţe în ale cititului eventual şi 
al scrisului. 

Situaţia aceasta era în deplină înflorire în 
veacul al XV şi începutul veacului al XVI, când 
manuscrisele şi mai târziu tipăriturile în limba sla
vonă, erau în apogeul desvoltării lor. Ni s'a păs
trat în acest ţinut un manuscris slavon de Tetra-
*vangheliu din anul 1511, de prezent în biblioteca 
mea, care dovedeşte cum se făcea şi aici ca pre
tutindeni învăţătura clericilor. 

Singură biserica din Braşov, ca una ce s'a 
învrednicit din darurile bogate ale unor domnitori 

; plini de râvnă pentru ortodoxie şi românism ca 
Neagoie Basarab şi următorii lui, a putut să ur
meze pilda fraţilor de peste Carpaţi şi să înteme-

'ieze în tinda bisericii sale o şcoală curat româ-
•Jiească, menţionată pela 1495. Pentru restul Ar
dealului se aştepta crearea de şcoli numai din 
jartea stăpânirii, întrucât sărăcia poporului înso

ţită de opreliştea deşteptării sale, nu puteau răs
punde acestei îndatoriri.1) 

Norocul a vrut ca deodată cu ideia de re
formă aruncată de Huss şi urmaşii lui, reforma-
ţiunea să prindă rădăcini puternice în Ardeal şi'n 
vremea principatului reformat-calvin să se deştepte 
Românii din letargia asupririi seculare. Datorită 
hussitismului se traduc la noi în formă de manu
scrise, cărţile sfinte în Maramurăş şi alte părţi, 
constituind cea dintâi manifestare a pulturii şi limbii 
româneşti. Mai târziu Saşii, în dorinţa de-a câş
tiga pentru îmbunătăţirea ideilor lor reformatoare 
şi pe Români, au tipărit la 1544 prima carte ro
mânească numită „Catechismul lutheran". Scopul 
acestei cărţulii nu era nici decum deşteptarea cul
turii noastre, ci răspândirea învăţăturilor lutherane 
ce le cuprindea şi pentru a fi mai accesibile s'au 
îmbrăcat în haina graiului românesc. 

In zelul de propagare, apostolii reformaţiunii 
au simţit trebuinţa unor focare de cultură, unde 
să fie instruiţi viitorii conducători ai poporului nos
tru şi aşa iau naştere şcoalele din veacul al XVI 
la Lugoj, Caransebeş, Haţeg şi Făgăraş. Natural 
aceste şcoli nu au putut avea caracter ortodox, 
întrucât susţinătorii şi conducătorii lor erau Un
gurii, ei impuneau planul de învăţământ şi tot ei 

') „Opera culturală şi educativă a Bisericii ortodoxe 
în viaţa poporului Român" de prof. I. Lupaş. 

numeau dascălii. Românilor însă li s'au deschis 
ochii şi au văzut că şi limba lor poate fi folosită 
în scris şi că nu mai au trebuinţă de cea slavonă. 

Această încredere în propria noastră limbă 
şi mai ales posibilitatea de a avea „cuvântul lui 
Dumnezeu" — fie el şi alterat — în graiul ce-1 
zilnic, a schimbat toată directiva culturală şi şco
lară în drumul românismului curat. Ţinutul acesta 
n'a avut prilej de astfel de şcoli, dar roadele bine
făcătoare a introducerii limbei româneşti s'au sim
ţit şi pe aici, Trecerea din sclavia limbei slavone 
la întrebuinţarea limbei noastre nu s'au făcut re
pede, trebuind mai multă vreme pâna la deplina 
izbândă. De aceea vedem cum preoţii încep a fo
losi în scrierea lor, cuvinte şi româneşti şi sla
vone. Ni s'au păstrat destule dovezi despre această 
situaţie: astfel în numitul Tetraevangheliu cu 150 
ani mai târziu, adică la 1651, scrie un preot o 
însemnare româneşte şi slavoneşte. Un alt preot 
anume Leontie, la 1749 scrie o tălmăcire a sfintei 
Liturghii în sens bogomilic, parte româneşte parte 
slavoneşte.1) Dovadă că nici în jumătatea I-a a 
veacului XVIII încă nu se dase uitării limba sla
vonă. Mai avem o mulţime de date în privinţa 
aceasta, cari constau din însemnări-fie ale preo
ţilor, fie ale diecilor. Totuşi aceste fapte sunt numai 
cele din urmă licăriri ale slavonismului de veacuri. 

(Va urma) 
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vorbeşte despre funerariile naţionale. 
Urmează telegrame, scrisori şi arti
cole din presă cu privire la marele 
dispărut. Apoi legea relativ la suc
cesiunea rămasă şi în fine un înce
put de testament, dat şi în faximile, 
din care se desprinde nemărginita 
dragoste de lege şi neam a celui ce 
n'a cunoscut odihna în viaţă. La sfâr
şit câteva fotografii impresionante 
dela înmormântare. 

* 
Preot Şt. Morariu: Şcoala / orto

doxă română de cântăreţi „Dimitrie 
Cunţan" din Sibiu. Anuar festiv pe 
anii 1927—1937. Sibiu 1938. 64 pr. 
Cea dintâi şcoală de cântăreţi din 
Ardeal, înfiinţată cu 12 ani în urmă 
de către I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Bălan, a ţinut să comemoreze un de
ceniu de viaţă printr'un Anuar festiv, 
publicat de harnicul ei director păr. 
Şt. Morariu. Au frecventat această 
şcoală 158 elevi, sub conducerea u-
nui corp didactic devotat, care pe 
lângă cântare şi tipic, a ţinut să le 
dea şi cunoştinţe serioase din stu
diile teoretice de cultură generală, 
apoi din economie şi lucru manual. 

Astfel absolvenţii şcoalei devin 
nu numai auxiliarii preţioşi ai preo
tului, ci şi exemple bune de gospo
dari în satele noastre. 

Toate laudele noastre celor ce os
tenesc cu rezultate aşa de bune, în 
ogorul acestei şcoli, atât de utile pen
tru Biserică şi progresul ţărănimii. 

OiO 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4001—1939. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţa preoţilor 

noştri spre ştire şi conformare ord. 
Sf. Sinod Nr. 1627 din 14 Iunie c : 

S'a observat că în manualul „Car
tea de citire pentru cl. Il-a primară", 
editura Casei Şcoalelor, 1938, la pa
gina 176, lecţiunea de religie privi
toare la facerea „Semnului Sfintei 
Cruci" este dată greşit spunând aşa: 
„Când spunem vorbele: „şi al Fiu
lui" ducem degetele la piept; când 
spunem „al Sfântului Duh" ducem 
degetele la umărul drept; iar la vorba 
Amin, ducem mâna la umărul stâng." 

Căci după „Mărturisirea Ortodoxă" 
învăţătura despre facerea Sfintei Cruci 
sună astfel: „Trebue să faci cruce 
cu mâna dreaptă punând în fruntea 
ta cele trei degete mari şi să zici: 
„In numele Tatălui." După aceea po
goară mâna ta la piept în acelaş chip 
şi zici: „şi al Fiului." De-acolo la 
umărul cel drept zicând : „şi al Sfân
tului Duh", ducându-o şi la cel stâng. 
Şi, după ce te-ai însemnat pe tine 
cu acest sfânt semn al Crucii, trebue 
să sfârşeşti prin cuvintele: „Amin." 

Cluj, la 19 Iunie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4002—1939. 

C o m u n i c a t . 
Sf. Sinod permanent cu adresa 

Nr. 1646 din 9 Iunie c. dispune: 
„In viitor preoţii sunt obligaţi să 

suplinească în mod automat pe în
văţători, ori de câte ori aceştia vor 
fi chemaţi a presta servicii necesare 

apărării Patriei, fie ele concentrări 
sau mobilizări." 

Ceea ce se aduce la cunoştinţă 
cucernicilor preoţi spre conformare. 

Cluj, la 19 Iunie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul protopopesc ort. rom. Bistriţa 

Nr. 304—1939. (24) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru complectarea postului de 

paroh din parohia de cl. III. Dipşa, 
protopopiatul Bistriţa, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Casă parohială nouă. 
2. Sesiune parohială 19 jugăre şi 

1350 stânjini. 
3. Venitele stolare obicinuite. 
4. Salar dela stat conf. pregătirii. 
Candidaţii la acest post îşi vor 

înainta cererile instruite cu documen
tele necesare Oficiului protopopesc 
ort. rom. din Bistriţa în termenul le
gal. Vor prezenta act dela P. S. Sa 
Episcopul nostru, că pot fi luaţi în 
candidare. Cu prealabila noastră în-
cunoştinţare, se vor putea prezenta 
în parohie pentru a cânta, liturghisi, 
predica şi a face cunoştinţă cu eno
riaşii. 

Bistriţa, la 9 Iunie 1939. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Bistriţa 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Dipşa. 
Pr. V. Mureşian, adm. prot. 

Nr. 44/1939. (23) 1 - 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de can

tor în parohia Filea, protopopiatul 
Reghin, să publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Subvenţie anuală dela parohie 
3000 Lei, care sumă va fi plătită 
chiar şi pe a. c. 

2. Lemne de foc din pădurea Bi-
sericei, din parchetele ce se vor primi 
— partea competentă — conform a-
menajamentului pădurii. 

3. Venitele stolare obicinuite. 
Nu vor fi luaţi în candidaţie de

cât absolvenţi ai şcoalei de cântăreţi. 
Candidaţii îşi vor înainta cere

rile însoţite de diploma de cantor, 
oficiului nostru parohial în terminul 
fixat, având a se prezenta Dumineca 
sau în vreo sărbătoare la biserică 
pentru a cântă în strană, arătându-şi 
dexteritatea în cântări şi tipic şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Dintre candidaţii cu diploma de 
cantor câştigată la şcoala de cântă
reţi, vor fi preferaţi aceia cari au 
pricepere de a forma şi coruri bi
sericeşti. 

Din şedinţa consiliului parohial 
ţinută în Filea Ia 5 Martie 1939. 
George Cazan, Aurel Alexandrescu,. 
paroh, preş. cons. notar. 

Nr. 650/1939. 
Văzut: /. Maloş, protopop. 

P O S T A R E D A C Ţ I E I 
Pr. T. Ciuruş. Sunteţi rugat a trimite 

imediat şi restul manuscrisului pentru foi
leton. 

Nr. 2946—1939. 

Donatiunile făcute pe seama bisericilor 
Cu sume mai însemnate au contribuit: 

/, Protopopiatul Abrud: 
Pentru parohia: Lei 
Abrud: Romulus Gritta, Abrud, 1 icoană 2.300 
Abrudsat: Ing. Nicolae Lazăr, un baptister 3.000 

„ Mai mulţi enoriaşi, diferite obiecte 2.050 
Bucium-Isbita: Ing. Alex. Dinopol, Bucureşti, pentru 

clopot 16.540 
„ Mai mulţi enoriaşi, pentru clopot 11 670 

Buninginea: Arsenie Golgaţ, Buninginea 3.500 
„ Lazar Danciu, Buninginea 1.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 1.500 

Cărpiniş: Ministerul Cultelor 10.000 
„ Irimie Bendea, Cărpiniş 1 000 

Cornar.Ioan Micu, Abrud 1.000 
Feneş: Moise Petric, Târgul-Murăş 1.000 
Sohar: Mai mulţi enoriaşi 1.260 
Trâmpoele: Iuliu Albini, Zlatna 2.000 

„ Emanoil Scrobote, Zlatna 2 000 
Societatea „Syrit" Zlatna 2.000 
Ing. V. Oghină, Zlatna 1.000 

Valea-Dosului: Iuliu Albini, Zlatna 2.000 
Vârtop : Gheorghe Câmpean 2.000 
Vuitor: Iuliu Albini, Zlatna 2.000 
Zlatna: Fundaţia „Ciurcu", Parteniu Duca 200.000 

„ Mai mulţi enoriaşi 50 552 
Ştefan Stamatiu, Zlatna 10.000 

„ Ministerul Economiei Naţionale 10.000 
„ Primăria din Zlatna 5.200 
„ Societatea minieră „Mica" 3.000 

„ „Breaza" 2.500 
„ „Syrit" 2-500 

„ Iuliu Albini, Zlatna 2.000 
Danii mai mici pentru 3 parohii 1.880 

din eparhia noastră în cursul anului 1938. 

Total : 356.452 
2. Protopopiatul Aiud: 

Aiud: Primăria Aiud 275.000 
„ Ministerul Cultelor şi Artelor 100.000 
„ Ministerul Educaţiei Naţionale 50.000 
„ Mai mulţi enoriaşi 5.800 

Chee'a-Râmeţ : Mai mulţi enoriaşi 1 630 
Ciunga: Uzinele „Solvay", Uioara 2.864 
Geoagiul-de-sus I : Ierom. I. Oţa-Muntele Atos, di

ferite obiecte 30.000 
Geoagiul-de-sus II : Stan Zamfir şi Ana 9.500 

Geomal: Mai mulţi enoriaşi 
„ Dr. P. şi N. Meteş, diferite obiecte 

Isvoarele: Comuna politică 
' „ Ministerul Cultelor şi Artelor 

„ Mai mulţi enoriaşi 
Măgina: Ministerul Cultelor şi Artelor 

„ Mai mulţi enoriaşi 
Murăş-Decea: Ministerul Cultelor şi Artelor 

„ Mai mulţi enoriaşi 
Murăş-Uioara: Mai mulţi enoriaşi 
Teiuş: Mai mulţi enoriaşi 

„ Colecta A. Gabrielescu 
. Valea-Uzii: Ministerul Cultelor şi Artelor 
Danii mai mici pentru 5 parohii 

8.119 
6.000 
6.150 
5.000 
4.395 

15.000 
4.787 
5.000 
3.291 

10.000 
21.444 
13.000 

5.000 
1.079 

Total : 584.673 
3. Protopopiatul Alba-Iulia: 

Acmariu: Maior Ivan lonescu, Vinţul-de-jos 10.000 
„ Franz Celler, Moreni 4.10O 
„ Primăria comunei Cioara, colectă de grâu 1.400 

„ Tărtăria, „ „ „ 2.110 
Alba-Iulia, Oraş: Ministerul Cultelor şi Artelor 110.000 

„ „ Prezidenţia Consiliului de Miniştri 100.000 
„ „ Ministerul Educaţiei Naţionale 100.000 

Prefectura jud. Alba 50 000 
„ „ Primăria Municip. Alba-Iulia - 40.000 
„ „ Mai mulţi enoriaşi 1.150 
„ Partoş: Prefectura jud. Alba, rente 5 000 
„ „ Nicolae Păunescu, Bucureşti 2.000 

Vasile Trif, Stremţ 1.000 
Blandiana: Mai mulţi enoriaşi 1.600 

Colindătorii 1 2 0 0 
„ Ioan şi Dochia Suciu 1.000 

Bucerdea-Vinoasă I : Ecaterina Stoica, dif. obiecte 6 000 
I I : Mai mulţi enoriaşi 9.885 

Ighiel: Măria Rădulescu, Arad, diferite obiecte 2 000 
Ighiu: Ioan Aroianu, Lupşa 1.000 
Meteş: Primăria Comunei 5.000 
Pâclişa: „ „ 4 .080 

„ Mai mulţi enoriaşi 3.585 
„ Alexandru Popovici, funcţionar P. T. T. 1,000 

Tibru: Prefectura jud. Alba, rente 5.000 
Vurpăr: Măria Drijman 6.000 
Danii mai mici pentru 5 parohii 2.490 

(Va urma) Total: 476.600 




